



獅子山下的不朽傳奇，是香港數代人共同努力成果，但不少長者晚境淒涼。「不想他們獨自活得像一根洋燭般慢慢熄滅。」陳炳麟堅持信念，從混跡街頭的小子，奮鬥成為「社工之父」，畢生打拚為長者謀福利。現時造福萬千長者的「長者咭」、「平安鐘」等服務都有這位香港「社工之父」付出的努力，陳炳麟2012年獲頒行政長官社區服務獎狀，表揚他的貢獻。

陳炳麟在社福界有着殿堂級地位，卻在壯年不幸患上鼻咽癌。然而，病魔未有將他打敗，退休後，他心中那團火不熄，看似終日留在家中做「宅男」，實際卻是在線上「遙控」一班義工行善，他笑說團隊就像是昔日大熱劇集《神探俏嬌娃》般操作，他在背後默默地支持各位「天使」義工。現時他創立一個有逾1400名會員的長者退休群組，繼續全年無休地服務銀髮一族。

大公報記者 余風

平安鐘之父 造福萬千長者

“不想他們獨自活得像洋燭般慢慢熄滅”
長者貢獻香港一輩子

「我和祖國同年出生，我早出世三周！」今年是中華人民共和國成立75周年，現年75歲的陳炳麟以自己與祖國同齡感到光榮。其實他在社福界的成就已經值得自豪，自1975年起一直從事老年服務的「社工之父」，近半世紀以來一直為「老友記」謀福利，包括為長者提供就醫及購物優惠的「長者咭」、長者如發生意外，即可尋求支援的「平安鐘」、倡議首辦「食物銀行」，首辦非牟利社區藥房等服務，他都是開荒牛。社工對他而言並非是一份工作，而是志業，上班後再加班，下班後繼續做義工，他耗盡半生大部分時間都是為長者服務。

從容面對鼻咽癌

上天總愛考驗人的毅力。2002年，53歲的陳炳麟滿腹大計，先後創辦「長者家居健康」、「長者家居維修」、「電器回修重用」等服務，還為食物銀行及非牟利社區藥房等千頭萬緒的計劃，想着如何推行。然而此時，他卻被診斷患上鼻咽癌，「我不視之為絕症，因為愈怕則愈畏懼，（我）視之為人生路上不會事事如意，生病也是自然，只是自己得的是癌症。」就是這種從容的態度，他當年治療期間，只休息五天又再上班，電療期間一直未停進行慈善服務工作。他一直對自己說，「一切困難，不多多少少自我感覺！」他更強調不想博取別人同情，一切視之為正常，不必為此影響情緒。

他對生命的熱愛與對工作的熱誠一樣，即使電療後出現後遺症，說話不清、聽力衰退、吞嚥有困難，但仍積極面對，堅持做運動健體，如常工作，從來不會放下自己的使命。

罹患重病，體力大不如前，惟「幫助長者」的熱誠從未消滅。他



▲陳炳麟組織義工隊，為長者進行家居維修。



▲義工隊帶領長者出外參觀。



▲陳炳麟曾罹患鼻咽癌，體力大不如前，惟「幫助長者」的熱誠從未消滅。



▲義工隊組織活動，與長者一同健身。

其中一項貢獻是「長者家居維修服務」，當時香港還未回歸祖國，他回想當年黑社會佔據屋邨裝修，義工進入屋邨替長者進行家居維修曾受到阻撓，試過前往屋邨替長者維修時，需警車及警員保護義工「開路」。及後他向時任的房屋署副署長鄒滿海反映，鄒滿海得知是幫助長者的服務，因而發出義工證，讓義工可暢通無阻地進入屋邨幫助有需要的長者。

「前行是挑戰，是最好的人生，我愛做拓展工作，不作死守當下舒適圈的奴隸！」62歲退休後，陳炳麟雖然看似終日呆坐在家裏，卻沒有一刻停下來，他化身「鍵盤戰士」利用互聯網及即時通訊應用程式召集各路義工，繼續為長者籌辦各類活動，並在facebook開設長者平台，每天發放正能量帖子，至今已約有1.4萬名成員。2021年更創立為退休人士而設的樂齡薈，擁有會員1400名。陳炳麟自言已習慣與不同人線上溝通，每天任何時間，甚至凌晨，也可看到他「在線」的身影，而且有問必答，不會「只讀不回」。

關顧長者不言休

為何退休居後多年的社工又再活躍？原因一樣是為了長者，有鑒於近期不少長者誤墮電話騙局，陳炳麟希望能拍攝防騙短片提醒長者，並希望透過他多年的WhatsApp電話：5115 9954聯絡，盼為長者作出關懷活動或服務。在互不相識，又未曾見面的情況下，他有幸多年來得到各方義工的信任，還笑說：「我不是騙子！」



永不言倦的社工陳炳麟

- 1975年起一直從事老年服務工作
- 1977年加入慈善機構聖雅各福群會
- 1981年後，轉而推行社區教育工作，負責全球發行長者中文刊物《松柏之聲》成為一份由專業人士義助的月刊
- 同期創辦「長者咭」，為長者提供就醫及購物優惠
- 1984年到美國學習返港後，先後創辦「長者家居健康服務」、「長者家居維修服務」
- 2002年不幸患上鼻咽癌，電療期間一直未停進行慈善服務工作
- 2003年倡議首辦「食物銀行」，為全港弱勢社群提供食物援助
- 2012年獲頒行政長官社區服務獎狀
- 2018年開辦首間由藥劑師主理的非資助、非牟利社區藥房，隨後開辦第二間，售賣低於市價之處方藥物，及設有贈藥服務，以減輕長期病患的經濟負擔
- 2021年創立退休群組樂齡薈，現有會友逾1400名

銘記慈母身教 助人為快樂之本

潛移默化 陳炳麟為什麼要當社工？一切全因母親！在農村出生的陳炳麟，年幼時，父親已往香港謀生，堅強的母親帶着孩子在鄉間生活，陳炳麟還記得無數個漆黑的夜裏，看到母親在昏暗的燈光下做修補衣服的工作，只為賺取生活費養活孩子。他憶起當年母親往鄰村探望外婆，遙遠的路上，每看到長者拿着沉重物件，均會即時施予援手，「媽媽明明不認識那些老人，也主動幫忙，看到老人的笑臉，還有我媽的笑臉，深深印在我的腦海。」從小就

體會「助人為快樂之本」，立志長大後要找一份可養活自己，又可幫助別人的工作。

3000人投考社工 只收50人

陳炳麟大約七歲時從澳門隻身來港，當年他在街頭打混長大，慶幸自己沒有學壞，還修畢中學。求學時期，他一直留意報章內報道的善人好事，後來才知道幫助人的工作名為社工。1973年社會福利署開設社工訓練學院，陳炳麟馬上投考，當年首屆有3000人投考，學院最後只錄取50人，他便

是其中一名。
艱難考上社工，中途更遇挑戰，只因當時的導師希望陳炳麟從事青少年工作，惟他一心只希望照顧年老的長者，曾發晦氣拋下一句：「我不和你談了！」便奪門而去。然而一時的氣話發洩後，他還是在1975年畢業了。「長者貢獻香港一輩子，晚年又窮又病，朋友老的老、走的走，不想他們獨自活得像一根洋燭般慢慢熄滅。」憑着這顆敬老的熱心，陳炳麟為成千上萬的「老友記」盡心盡力近半世紀。

油尖警區「防騙領袖生計劃」委任139學生

【大公報訊】記者盛德文報道：詐騙案件層出不窮，不分年齡。去年油尖警區，10至20歲青少年的詐騙案受害人由去年至今8月共錄得88人，當中以網上購物騙案最普遍。為此，油尖警區於本學年推出首屆「防騙領袖生計劃」，吸引區內16間中小學參加，共139名學生獲選為防騙領袖生，警方期望透過計劃，在校園內外推動、傳播防騙知識，提高同學及社區人士的警覺性。

青少年涉詐騙被捕增兩成

昨日（5日）下午，油尖警區於梁顯利油麻地社區中心舉行「防騙領袖生委任禮」，向來自區內6間中學、10間小學，共139名防騙領袖生頒發委任證書，為計劃揭開序幕。獲選的領袖生將接受全面而多元化的訓練，包括學習防騙知識、鍛煉說話技巧等，以清晰有說服力的方式向同學講解防騙要訣，將防騙資訊帶入校園、家人及朋友，他們更有機會到內

地交流，深入了解內地反詐策略等。
據警方數字，今年1月至7月，10至20歲青少年因詐騙案被捕錄得310人，較去年同期增加20.2%。當中青少年被利誘提供銀行戶口予不法分子進行詐騙活動亦有所增加。在310名被捕青少年中，有83人為學生，較去年同期增加15.3%，其中近三成（26名）的學生年齡介乎10-17歲。另一方面，青少年亦是詐騙案的受害者，單在油尖警區，去年10至20歲青少年的詐騙案受害者有56人。今年1至8月，相關數字錄得32人，當中以網上購物騙案最普遍。
獲選領袖生的基督教香港信義會信義中學學生夏正霖憶述，有一次，他收到一個來歷不明的電話，對方的偽裝手法非常高明，幸好自己曾接觸過防騙資訊，洞悉是電話騙案沒有受騙。他留意到有不少人因為忽略防騙資訊，落入圈套蒙受好大損失，所以他參與該計劃，想盡自己一分力去幫助他人。



▲油尖警區內16間學校共339名學生獲選為防騙領袖生。

「反詐大抽獎」已送出六百份獎品

【大公報訊】記者盛德文報道：警方10月1日推出「全城反詐大抽獎」活動，獎品超過4萬份，總值逾300萬元，截至昨日（5日）已有逾55000人參與，送出超過600份獎品。
今年首七個月，本港錄得24407宗詐騙案，比去年同期上升12%，「全城反詐」有賴市民大眾支持！如果想參加大抽獎，須下載和使用新版本「防騙視伏App」，點擊應用程式內的浮標進入抽獎網站，登記個人資料及電郵地址，按指示完成指定任務，便可贏抽獎機會。每星期利用防騙視伏App進行「詐騙陷阱搜尋」以及分享「最新消息」，就可以獲得更多抽獎機會。活動期間每個用戶最多會有14次中獎機會！
整個大抽獎分每日即中獎和終極大抽獎，每日獎品很豐富，有智能手機、家電和酒店住宿，即時可知中獎結果，憑中獎電郵去換領獎品，遊戲網站會記錄參加者的抽獎次數，玩得越多抽獎機會越多，終極大獎獎品包括全新電動車、機票、智能手機、信用卡簽賬額等，結果會在10月31日公布，詳情請參考網絡安全及科技罪案調查科「守網者」網站：<https://cyberdefender.hk/>。